

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации соискателя кафедры эпидемиологии ТГМУ им. Абуали ибни Сино Абдуллоева С.М. на тему: «Клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска развития хронической болезни почек в Республике Таджикистан» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология

В настоящее время хроническая болезнь почек (ХБП) вследствие своего клинико-экономического значения является бременем системы здравоохранения в большинстве стран мира, в том числе и в Республике Таджикистан. ХБП часто отмечается среди пациентов старческого и пожилого возраста, страдающих сахарным диабетом и гипертонической болезнью. Итогом ХБП является почечная недостаточность, являющаяся главным фактором риска развития фатальных последствий.

В Таджикистане из-за сырости и влажности климата, солевого состава воды и почвы почечнокаменная болезнь и другие воспалительные заболевания почек, приводящие к терминальной почечной недостаточности, встречаются чаще по сравнению с другими регионами. В связи с этим проведение эпидемиологических исследований и профилактических мероприятий, направленных на снижение частоты ХБП, считается актуальным требованием времени.

Необходимо отметить, что ранее исследования распространенности ХБП в нашем регионе не проводили. Представляется важным изучить, частоту встречаемости ХБП и факторов риска ее развития в популяции в нашей республике.

Также необходимо подчеркнуть, что проблема лечения ХБП, эффективность и безопасность применения различных лекарственных средств, не оказывающих нефротоксическое действие, остается сложной, не до конца решенной задачей, что отражено в международных клинических протоколах и рекомендациях. В свете изложенных выше позиций, тема данной работы является актуальной как с научной точки зрения, так и для повседневной клинической практики.

Согласно автореферату диссертации Абдуллоева С.М. впервые в условиях нашей республики автором проведено эпидемиологическое исследование распространенности ХБП, которое показало, что болезнь имеет место в 18,7-21,9 наблюдений среди 100.000 населения и есть тенденция к увеличению. Соискателем показано, что частота ХБП при скрининге общего населения, не имеющих жалоб на почечную дисфункцию, составляет 9,9%, а в большинстве случаев имеется легкое и скрытое течение. По данным

клинической части работы было установлено, что у пациентов имеются нарушения в системе липопероксидации и ослабление антиоксидантных защитных сил организма. Также автор выявил, что несмотря на применение антиагрегантов и антикоагулянтов у больных с ХБП имеется нарушение в свёртывающей системе крови с преобладанием процессов гиперкоагуляции. Автором доказано, что у больных с ХБП несмотря на получение лечения, а также проведение программного диализа и трансплантации почки имеется значимое снижение различных параметров качества жизни.

Таким образом, согласно автореферату диссертация С.М. Абдуллоева на тему: «Клинико-эпидемиологические особенности и факторы риска развития хронической болезни почек в Республике Таджикистан», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.02.02 – эпидемиология, является законченным научно-квалификационным исследованием, в котором решены следующие поставленные актуальные научные задачи: распространенность и клинико-эпидемиологические характеристики ХБП у жителей Республики Таджикистан. По научной новизне и практической значимости результатов исследования, методическому уровню выполненная работа соответствует критериям пункта 163 раздела 10 порядка присуждения ученой степени кандидата наук на диссертационном совете согласно «Типовому положению о диссертационных советах», утвержденному постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26.11.2016, №505, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук.

**Директор ГУ «Национальный научный
центр трансплантации органов и
тканей человека Министерство
здравоохранения и социальной защиты
населения Республики Таджикистан»,
доктор медицинских наук**

*Подпись Исмоилзода С.С.
«Заверяю».*

Начальник отдела кадров



Исмоилзода С.С.

Джураева И.

27.05.2019

Адрес: ул. Маяковский 2. р. Сино, г. Душанбе.
Электронная почта: iss1971@mail.ru
Тел.: +992 918 66 04 80